" Unidad 8 ®
v ¥

,,

Nuevamente sobre
variacional



http://www.pdfxviewer.com/
http://www.pdfxviewer.com/

Matematicas


http://www.pdfxviewer.com/
http://www.pdfxviewer.com/

Trabajar en Escuela Nueva los siguientes

Estandares:

GUIA 16. IDENTIFIQUEMOS MAGNITUDES
QUE VARIAN EN FORMA PROPORCIONAL

e Resuelvo y formulo problemas en situaciones de proporcionalidad directa, inversa y producto

de medidas.

® Modelo situaciones de dependencia mediante la proporcionalidad directa e inversa.
e Analizo y explico relaciones de dependencia entre cantidades que varian en el tiempo con cierta
regularidad en situaciones econdmicas, sociales y de las ciencias naturales.

J

Me permite desarrollar mis

Competencias
en Matematicas

1
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Identifiquemos magnitudes
que varian en forma proporcional

Experimentemos e identifiquemos formas de variacion

En las Guias 16y 17 de la cartilla de cuarto aprendimos que en muchos hechos
podemos identificar dos magnitudes y estudiar la forma como los valores de una
de las magnitudes varia cuando cambian los valores de la ofra. Para estudiar estas
formas de variacién hicimos tablas y graficas cartesianas.

Mariana y Alejo estan interesados en la forma como crecen las sombras de las
cosas cuando se proyectan en una pared.

Pidieron ayuda a un adulto y en un cuarto oscuro hicieron un montaje como el de
la figura siguiente:

Sobre la pared va
Una linterna que dé una cartulina blanca.

buena luz.

En un cartén una pequeia
abertura rectangular
(1 cm x 1.5 cm).
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1. Construyan un aparato como el de Mariana y Alejo, sigan las
indicaciones y confesten las preguntas.

< Mantengan constante la distancia entre la linterna y la pared.

Acerquen y alejen el carton que tiene la pequefia abertura
rectangular a la linterna y observen qué sucede con las
dimensiones del rectdngulo en la pared. 3Cudndo la
distancia D entre el cartén vy la linterna disminuye, aumentan
o disminuyen las dimensiones del rectangulo? Y 3qué pasa
cuando aumenta?

<

¥ Ahora mantengan constante la distancia entre el carton

y la pared (es decir, mantengan constante a d) y alejen

o acerquen la linterna. Observen qué sucede con las
dimensiones del recténgulo en la pared. Digan qué pasa con
el rectangulo a medida que la distancia entre la linterna y la
pared (D + d ) se hace mayor y qué cuando se hace menor.

Guia 16 A
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" 2. Consigan varios metros de piola y en un lugar plano sobre tierra o arena claven
estacas cada 30 cm, asi como muestra la figura. Si no disponen de un lugar asf
simplemente hagan la figura sobre el piso.

11
10 '
&P, C
9 || A
130 cm
3
| | 2
| ‘
Ay
N

Coloquen una vara desde la estaca 1 ala 11. Busquen que la picla quede
estirada. Cologuen varas sobre el piso que unan la estaca que estd sobre la linea
imaginaria que va de A a B, v la que esté enfrente sobre la ofra linea que va de

AaC (laestaca 5 con /7, ladcon8, 3con?, 2con 10y 1 con 11).
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Tomen medidas y completen la tabla.

Variacién de la longitud de la vara en relacién con la distancia de la estaca a la estaca A

Distancia a la estaca A Ay S Ay 4 Ay3 Ay 2 Ayl
(en cm) 30

S5v7 | 4vy8 3vy9 | 2y 10| 1y11
longitud de la vara (en cm) 4 4 4 4 IYSO

Con los datos de la tabla elaboren una grdfica cartesiana que relacione los
valores que toman estas dos magnitudes.

Longitudes de la vara (en ecm)

160—

140—

120

100

807

60

40—

20—

Aunque los puntos no estan
exactamente sobre una misma recta,
3Se encuentran muy préximos a una
misma recta?

I I I I I I I I
20 40 60 80 100 120 140 160

Distancia de una estaca a la estaca A (en cm)

Utilicen la grdfica para contestar las preguntas siguientes:

v

v

5Cudnto mide la vara si une dos estacas que estan a 15 cm de la estaca A2

5A qué distancia estdn las estacas de A si la vara que las une mide 68 cm?
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@ %, 1. Observen que al unir con las varas los pares de

b“:‘ql : estacas se forman fridngulos (el de vértices 5, A, 7;
i/ , oy

> el de vértices 4, B, 8, efc.).

0,65 m

0,65 m

2. Tracen las alturas de estos frigngulos y midan sus longitudes, con esta informacion
calculen sus dreas, completen la tabla. Usen la calculadora.

Sugerencia: para trazar las alturas claven una estaca “D” en el punto medio entre
By Cy unan con una piola las estacas Ay D.

Variaciones de la altura y el Grea de los tridngulos
en relacidén con la distancia de la estacaa A

Distancia a la estaca a A AyS | Ayd | Ay3 | Ay2 | Ayl
(en cm) 30

longitud de la altura (en cm)

Valor del drea
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Flaboren las dos graficas cartesianas correspondientes a las magnitudes de la
tabla anterior (una, longitud de la altura del triéngulo v distancia de la estaca a la
estaca Ay la ofra, el valor del érea del triangulo v la distancia de la estaca a la
estaca A).

Pidanle a su profesor o profesora que les ayude a definir la escala més
conveniente en los dos ejes.

v Comparen las dos grdficas. gTienen la misma forma?

v sAlgunas de estas graficas se parece a la grafica que elaboraron en la
actividad 4 de la guia 16A2 Si es asi, digan cudl y procuren explicar cudl
es la razén para que se parezcan.

Variacién proporcional directa

Las gréficas que muestran la variacién de la longitud de la vara y la
distancia de la estaca a la estaca A (actividad 4 de la guia anterior] vy la
gréfica que muestra la variacion de la altura y la distancia de la estaca a
la estaca A (de la actividad 3 de esta guia) tienen la misma forma.

y

7 ]
Es una linea recta que pasa

or el punto (0,0).

6 por el punto (0,0

5 — Cuando sucede esto
decimos que las dos

4 — . ,
magnitudes varian de forma

5 = proporcional directa.

2 —

1 ]

0 .

T T T 1T T T T %
o 1 2 3 4 5 6 7 8
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o Hay muchos hechos en los que es posible encontrar dos
magnitudes que varian de forma proporcional directa. Estudia la
variacién de las siguientes magnitudes, haz la grafica y decide si
las magnitudes son directamente proporcionales.

Sugerencia: ponle el valor de las magnitudes segin la situacion.

Hecho: se compran 1, 2, 3, efc., unidades de un mismo articulo.
Magnitudes: nimero de articulos comprados.

Valor pagado.
5El valor pagado es directamente proporcional al nimero de articulos
comprados®

Hecho: se pesa 1, 2, 3, efc., unidades de un mismo tipo de bocadillo
que produce una fébrica.
Magnitudes: nimero de bocadillos pesados.
Medida del peso total.
5El valor del peso total es directamente proporcional al nimero de
bocadillos pesados®

Hecho: se reparten 100 naranjas por partes iguales entre 1, 2, 3,

efc., personas.

Magnitudes: nimero de personas entre las que se hace la reparticion.
El ndmero de naranjas que corresponde a cada persona
en cada caso.

5El valor del nimero de naranjas que corresponde a cada persona

es directamente proporcional al nimero de personas entre las que se

hace la reparticion@
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La razén entre magnitudes directamente proporcionales

Cuando se tienen dos magnitudes directamente proporcionales la razén entre
los valores correspondientes de las magnitudes permanece constante.

Ejemplo: el valor pagado es directamente proporcional a la cantidad de
mantequilla comprada. Veamos la tabla de datos de un caso particular en el
que la libra de mantequilla cuesta $6000.

Mantequilla 100 200 300 400 500
comprada (g}

Valor pagado ($) 1200 2400 3600 4800 6000
Razén entre 1200: 100 | 2400: 200 | 3600: 300 | 4800: 400 | 6000: 500

valor pagado
y mantequilla
comprada (escrita

como razén)
O — 1200 2400 3600 4800 6000
valor pagado 100 200 300 400 500

y mantequilla
comprada (escrita
como fraccién)

Las fracciones 1 200 2400 3600 , efc., son equivalentes.
100~ 200 300

= 100 =5 = 100 = 4
éooo/\éo/\m | 4800/\48/\12
500 A5 a1 400\/4\/1

+ 100 +5 + 100

las demds fracciones son equivalentes a ]]—2

Este hecho es una caracteristica de magnitudes directamente proporcionales.
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Haz la grafica carfesiana correspondiente a la variacién entre el valor
pagado vy la cantidad de mantequilla y comprueba que es una linea recta
que pasa por el punto (0,0).

Encuentra las razones entre las magnitudes de los tres hechos de la actividad
4 de esta guia. Averigua en cudl o cudles de estos hechos las razones entre
los valores de las magnitudes permanecen constantes y en cudles no.

Estudia las grdaficas de estas variaciones, zen los hechos en los cudles
las grdficas cartesianas son lineas rectas que pasan por el punto (0,0) se
cumple que las razones entre valores correspondientes de las magnitudes
permanecen constantese

En el hecho en el que la gréfica cartesiana no es una linea recta, sla razédn
entre las magnitudes varia o permanece constante?

Toma la tabla de la actividad 3 de la Guia 16A en la que estudiaste la
variacion de la longitud de la vara en relacién con la distancia de la estaca
a la estaca A, escribe las razones entre estas dos magnitudes y analiza si
esta razon es mds o menos consfante.
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Advertencia: estas razones no van a resultar exactamente
equivalentes debido a los errores que se cometen al medir.

Sugerencia: para saber si las razones son iguales divide, en cada
caso, el numerador entre el denominador. Usa la calculadora.
Comprueba que los valores que obtienes son casi iguales.

8. Haz lo mismo con las magnitudes estudiadas en la actividad 2 de esta guia.
slas razones entre la longitud de la altura y la distancia entre la estaca a la
estaca A, son aproximadamente equivalentes?

Sugerencia: recuerda que puedes usar la calculadora y dividir el numerador entre
el denominador.

slas razones entre el valor del drea del trigngulo y la distancia de la estaca a la
estaca A, son aproximadamente equivalentes?

9. Ahora observen las gréficas que elaboraron en la actividad 3, scudl les dio
aproximadamente una recta que pasa por el punto (0,0)2

10. De acuerdo con los resultados de las dos actividades anteriores, di si la variacién
del drea del triangulo es directamente proporcional con la distancia de la estaca
a la estaca A.

Guia 16 B
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Usemos la equivalencia de razones en magnitudes
directamente proporcionales

Método de igualacién de razones para resolver problemas
directamente proporcionales

El hecho de que la razén entre valores correspondientes de dos
magnitudes directamente proporcionales permanezca constante, es muy
Util para resolver problemas.

Ejemplo: cada 25 segundos la rueda de un molino da 3 vueltas.
5Cudntas vueltas da en 20 miny 11 s2

Primer paso: nos aseguramos que las magnitudes involucradas en el
problema son directamente proporcionales.
Magnitudes: nimero de vueltas de la rueda.

Tiempo que dura la rueda dando vueltas.

Primera constatacion:

Parece razonable pensar que estas dos magnitudes estan en relacion
directa. Es decir, si una aumenta la ofra también, ya que si la rueda
da mas vueltas el tiempo es mayor.

Segunda constatacién:
También parece razonable pensar que el tiempo que dura la rueda
girando es directamente proporcional al nimero de vueltas. Ya que
si 25 s 1 3 vueltas, fambién se cumple

50 s : 6 vueltas, 75 s: 9 vueltas, efc.

Matematicas
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Segundo paso:

Como ya sabemos que las dos magnitudes son directamente
proporcionales, podemos aprovechar el hecho de que las razones
entre sus valores correspondientes son equivalentes.

21 miny 11
iguala 1271 s

25s

3 vueltas

sPor cudl nimero hay
que multiplicar 25 para
obfener 12712

00%2\‘
_25s  _ _1271s 19071 205~ 5]
3vue|fos\_/ e

El dato desconocido

es 153 v

R: Lo rueda del molino de 153 vueltas en 21 miny 11 s (1271 s

Guia 16 C
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Si es posible aplica el método de igualacion de razones para
resolver los problemas siguientes.

Sugerencia: recuerda que primero debes asegurarte que las
magnitudes involucradas en el problema son directamente
proporcionales.

»
v

En una uma se empacan canicas de dos colores: rojas y
verdes. Por cada 3 canicas rojas se echan 7 verdes.

»Cudntas canicas rojas se empacaron en la urna si se sabe

que hay 574 verdes?

5Si en la urna hay 120 canicas en total, cudntas canicas hay
de cada color?

Un carro se desplaza 100 Km cada tres horas.

sCudntos Kilometros avanzard en 25,5 horas?

Advertencia: 25,5 horas no son 25 horas y 50 minutos; ya
que 25.5 horas son 25 horas y % de hora, o sea, 25 horas

y media (% = %)_

2. Juana tiene 1000 dulces, que desea empacar colocando la misma cantidad en
cada caja, hace la siguiente fabla para tener informacién rapida de la cantidad

de dulces que empaca en cada caja.

Nimero de cajas

2

Dulces por caja

1000

500

333.3

250

200

166.6

»

< Estas dos magnitudes son directamente proporcionales.

¥ Elabora una grdfica cartesiana.

& sla razon entre valores de las magnitudes es constante?

Matematicas
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aja
223 50, 1. Resuelve las preguntas:

\ la mamd de Hermes fue registrando en una fabla la
& estatura alcanzada por el nifio en cada uno de sus 6
primeros cumplearios.

€dad (afios) ] 9 3 4 5 6
Estatura (ecm) | /4 85 Q4 101 108 114

< Haz una grdfica y di qué relacién encuentras entre la edad
de Hermes vy su estatura.

2. Dofa Estela se comprometic a hacer 60 carpetas. Si tiene que entregarlas

en 3 dias, debe hacer 20 diarias.

¥ Completa la tabla.

Nimero de dias 3 4 e
Ndmero de carpetas 20 e 10
diarias

¢ Hoz una grdfica, di si las dos magnitudes de esta situacién varian en
forma proporcional directa.

Si demoro 4 dias... 3Cudéntas carpetas
diarias?... Si hago 10 carpefas
diarias, scudntos dias necesito?

Guia 16 D
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Las recefas de cocina, en general, vienen escritas para un nimero determinado
de personas v fraen dos partes: una lista de ingredientes con su respectiva
cantidad y la forma de preparacion.

Cuando se va a preparar dicha receta para un nimero de personas, que no
es el que la recefa frae, es necesario modificar la cantidad de los ingredientes.

Pero los ingredientes deben
modificarse de tal manera que el
plato que resulte tenga el mismo sabor
que el que se obtendria con la receta
original.

Aqui tienes una recefa para 6 personas. Escoge una y haz la modificacion que
sea necesaria segun el nimero de personas que haya en tu casa.

Crema de zanahoria

Ingredientes
Zanahoria 1 libra
leche 1 taza
Agua / tazas
Cubos de caldo 2
Mantequilla 1 cucharada
Vino (opcional) 1 copa
Sal al gusto
Huevos 2

Preparacién:

Cocine la zanahoria con sal, lictela en la
leche, agréguele el agua vy los cubos de
caldo, la mantequilla y el vino. Cocinela y
sirvala con rodajas de huevo duro.

3. Sienla casa de Omar se va a preparar la crema de zanahoria para
12 personas, scudl es la cantidad de los ingredientes, para que la crema
sea de la misma calidad®

- 1. . ,
4. Enla casa de Rebeca utilizaron 1 libras de zanahoria, gpara cudntas personas
va a ser preparada la crema@ sCudntas tazas de agua echaron en ella?
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